

Murcia
Sociedad: UNA puesta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal Murcia

Lunes 6 de Diciembre 1909

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRONICO PÚBLICO, I.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LAS ELECCIONES

En Murcia

Ayer se constituyó la Junta municipal del Censo bajo la presidencia de Lucindo García Pastor.

Desde las ocho de la mañana era extraordinaria la concurrencia de pueblos en el Ayuntamiento.

Las vientes que corrían eran de lucha y a ella se prestaban con decisión los elementos liberales y conservadores.

Algunos carlistas se han dejado ver por dicho sitio, haciendo recordar el resultado ridículo que obtuvieron bajo el aspecto de estímulos en las últimas elecciones municipales.

Los comisionados por los diferentes partidos han hecho la presentación de poderes desde las ocho a las doce, en cuya hora, el secretario señor Díez Miguel ha dado lectura a los mismos, incluido la proclamación de candidatos la Junta municipal.

Los liberales

Presentan los del partido moratista una nutrida intervención en los colegios electorales, pues además de los presidentes y adjuntos que les ha correspondido, han hecho veinticinco propuestas.

Ya se daban nombres de los que han de luchar, y aunque no está completa su candidatura, se pueden anticipar los siguientes:

D. Emilio Lacáres, D. Gregorio Ruiz de la Reguera, D. Antonio Sáenz, D. José Salva Rodríguez, D. Joaquín Berreguero, D. Francisco Márquez de Bajar, D. Juan Díez, don Juan Alegria, D. Mariano Jover, don Teodoro Danio y D. José Antonio Soler.

Los demócratas

Van a la lucha los demócratas unidos y presentan candidatos en los diez distritos.

Una numerosísima comisión de dicho partido presidida por D. José Gámez y D. Salvador Martínez Moya, ha cumplido personalmente con los preceptos reglamentarios en cuanto a la proclamación se refiere.

Por el contrario, que la pederrola hecha por el ex alcalde D. Lorenzo Prusa, no la ha estimado la Junta del Censo ajustada a ley, y después de deliberar, ha acordado inhibirse del conocimiento de la misma.

Se citaban algunos nombres para luchar, pero como no se daban seguros, renunciaron a proponerlos.

Los conservadores

Han presentado cincuenta propuestas, que no publicamos por su mucha extensión.

Los más importantes elementos de dicho partido desfilaron ayer por el Ayuntamiento.

No han terminado su candidatura, dando a conocer los siguientes nombres de futuros concejales:

Distrito de la Catedral, D. Joaquín Fentosa Alemán; Centro, D. José Sánchez Jara; Mercado, D. Francisco Gómez López; Misericordia, D. Juan Bartolomé Gallego; Vidorrión, D. Ángel Niño; Puerto Castilla, D. José Martínez Hillo; Puerto Nueva, D. Juan Armero Muñoz; Trinidad, D. José Campillo Sánchez; Barrio, D. Manuel Pérez Artal; Hospital, D. Mariano del Carpio González.

Los republicanos

Los republicanos llegaron a presentar los poderes, cerrado el plazo que marca la ley; este no obstante utilizaron el derecho de los concejales a la intervención en los colegios y así lo harán.

Los candidatos republicanos presentadas, distritos por donde se han de presentar y su significación especial dentro de las izquierdas, son lo siguiente:

Catedral: D. Juan Abizanda Bataller, republicano.

Centro: D. Domingo Martínez Cañavate, federal.

Misericordia: D. Pedro García Villalba, republicano.

Vidorrión: D. José María Llanes, obrero republicano.

Misericordia: D. Enrique Hernández Gamón, federal.

Castilla: D. Agustín Sotozo Maté, radical.

Puerto Nueva: D. José María Medina Neguera, federal.

Trinidad: D. José Paestos Albaldejo, socialista.

Hospital: D. Angel Benito Pérez, obrero republicano.

Barrio: D. Nicolás López Hijosa, republicano.

Los distritos

De los diez distritos de que se compone la capital, ocho eligen dos concejales cada uno.

Puerta Nueva, elige tres y Trinidad cuatro.

El distrito del Centro

Solo elige dos concejales y se presentan D. José Sánchez Jara, conservador; D. Teodoro Danio, liberal, y D. Francisco Hernández Arcos, demócrata.

Estas secciones van a ser las de más lucas.

Ya se habla de trenes especiales desde Alquerías para que los electores demócratas de Suelva vengán a votar a los solos de San Bartolomé y Santa Catalina, en Murcia.

El artículo 29

Si los ánimos de lucha prosperan, el célebre artículo 29 de la ley no se pondrá en ejecución en las elecciones del próximo domingo.

(Por telégrafo)

En Cartagena

Entrega de propuestas

Cartagena 5 (11 m.)

A las ocho de la mañana se constituyó la Junta del Censo en el salón de sesiones del Ayuntamiento, bajo la presidencia de don Andrés Plaza y asistiendo de secretario don Juan Oliva.

El local se llenó por completo.

La mayoría de los concurrentes eran candidatos e individuos del bando.

Abierta la sesión, comenzó la entrega de propuestas de interventores.

La Mesa acuerda convocar de plazo hasta las doce del día para admitir propuestas.

Varios apoderados de candidatos proponen acuerdo la Mesa ir estudiando las actas a medida que se entreguen.

La Mesa, al amparo de la ley, lo desecha.

Los del bloque manifiestan su disenso.

El público espera pacientemente hasta las doce.

Sesiones incidentes.—Actos de propaganda

Cartagena 5 (12 t.)

Los que esperaban serios incidentes quitaron chasquedones.

Pacientemente se esperó a las doce.

En el salón había gran gentío, siendo el calor asfixiante.

Se han admitido todas las propuestas de los candidatos a excepción de la del exconsejero D. José Pagés Sánchez, porque le faltó un documento.

Los candidatos recogen sus credenciales.

Los del bloque están satisfechos porque se ha cumplido la ley.

Hasta el día de la elección se dice que se celebrarán mitines y se repartirán hojas alentadoras a los electores adictos.

En Aguilas

Alteración del orden

Aguilas 5 (11 m.)

Con motivo de la obstrucción y estar cerrado el salón de sesiones, en este momento suspendió la Junta del Censo la sesión, dando lugar a la situación del orden público.

En Torrevieja

Los que han triunfado

Torrevieja 5 (5 t.)

Con arreglo al artículo 29 de la ley se han proclamado los concejales para el nuevo Ayuntamiento, habiendo obtenido la mayoría los amigos del señor Chapaprieta.

Nuestro distinguido paisano es visitadísimo. Su domicilio se va a todos horas atestado de amigos y correligionarios que acuden a saludar y a felicitar al jefe de los liberales.

En Albacete

Proclamación de concejales

Albacete 5 (1'20 t.)

Con arreglo al artículo 29 de la ley electoral han sido proclamados concejales por todos los distritos de Albacete.

Son cinco liberales, cuatro conservadores y dos republicanos.

En Málaga

Propuesta de candidatos

Málaga 5 (7 n.)

Para veinticuatro vacantes que existen de concejales se han proclamado hoy en la Junta del Censo cuatro y cinco candidatos.

De ellos trece son republicanos.

En Miranda

Unión de las izquierdas

Burgos 5 (7 n.)

De los seis vacantes que existen en el Ayuntamiento de Miranda se han proclamado hoy veintiuna candidatos.

Luchan unidos los republicanos, socialistas y liberales.

En Piedrahita

Censo del Ayuntamiento

Avila 5 (7'15 n.)

Ayer aclaró el pueblo a los concejales de las izquierdas de Piedrahita.

Mujer se las ha proclamado en la Junta del Censo, con arreglo al artículo 29 de la ley electoral.

Común consecuencia, todo el Ayuntamiento lo constituyen elementos avanzados.

En Vigo

Lucha reñida

Vigo 5 (6 t.)

La coalición liberal urzista, va al coto electoral.

Los socialistas y republicanos presentan nueve candidatos.

La lucha será reñida.

En Madrid

Proclamación de candidatos

Madrid 5 (5 t.)

En el Ayuntamiento se procedió a la proclamación de candidatos.

La operación resultó pausada porque se proclamó a 904, con objeto de poder intervenir en todas las operaciones relacionadas con la elección.

Junta honoraria

Presidente.—Don Domingo Muguruza.

Vice-presidentes.—D. Ricardo Cordon, don Juan Antonio Hernández del Águila, don Rafael Ripoll.

Secretario.—D. Enrique Terer.

Junta efectiva

Presidente.—Don Ildefonso de la Cierva.

Vice-presidentes.—Don Salvador Mozo, don Emilio Ruiz de Alejos, don José Servet, don José Sánchez Lafauci, don José Seigas.

Secretarios.—Don Enrique Sánchez Eruenda, don Demetrio Campoy, don Joaquín Ayuso, don Luis Ots.

Contador.—Don Antonio Baltrán.

Tesorero.—Don Eugenio Abellán.

Vocales.—Don Luis Hill, don Antonio León, don Antonio Albaladejo, don José Lacáres, don José Martínez Hillo, don José María Gómez Camplillo, don Antonio Arnaldo, don Arturo Franco, don Glénor Martínez, don José Sánchez Eruenda, don José Baquena, don Salvador Martínez Moyá, don José Ledesma, don Ramón Martínez, don José Jara Gómez, don Pedro Payo Yangas, don José María Palazón, don Fernando Pérez, don José Gómez Sánchez, don Alejandro Delgado, don Pablo Bumail, don Mauro Tomás Crave, don Juan Balsa y don Enrique Carmena.

De todos ellos, socios entusiastas y bien probada voluntad, puede esperarse una excelente gestión.

ALICANTE

Diputación provincial

Alicante 5 (5 t.)

En la sesión celebrada ayer fue elegido presidente de la Corporación provincial D. José Atienza Egido.

También fueron designados para el cargo de vicepresidentes D. José A. de Carvera, secretarios D. Juan Bouy y D. Luis Martínez, siendo reelegido por unanimidad para vicepresidente de la Comisión provincial D. Celestino Pons y Albi.

Constituida definitivamente la Diputación, se acordó dirigir un telegrama al general Marina, asociándose al jefe de nuestra patria por el glorioso fin de la campaña de Melilla y felicitando al referido general por la victoria sábia y heroica que supo dar a los valerosos soldados de nuestro glorioso ejército.

Se acordó declarar la nulidad de la elección del señor Martínez Torrejón, y la vacante, por lo tanto, del distrito de Alcoy-Eloches.

Almuñécar

La sociedad taurina «La Peña»

obsequiará hoy con un almuerzo íntimo al contadero de la misma, don Angel Azuar, por sus valiosos trabajos.

Muy bien, así se cumple.

Apenas tuve conocimiento del suceso el activo y competente juez de este partido D. Ildefonso Moreno, acompañado del actuario señor Barranguer, comenzó a practicar las gestio-

naciones necesarias, encaminadas a descubrir tan repugnante hecho, por cuanto se trata de un hombre entrado en años, que sin respeto de ninguna clase intenta matar a un chisquero.

Por el forense señor Meseguer fué curado el herido, calificando la lesión de grave.

No dudamos quedará completamente probado el hecho, tratándose de tan dignos funcionarios, y será castigado cual merece el agresor.

Cuando escribimos esta información, no nos dice que el herido continúa en estado de gravedad.

Boda próxima

Muy pronto será pedida la mano de una encantadora señorita, para un joven muy simpático, hijos ambos de opulentos capitalistas de la localidad.

EL PROCESO FERRER

(Por telégrafo)

Pidiendo su revisión

París 5.

Aumenta la agitación de la opinión pública en favor de la revisión del proceso contra Francisco Ferrer.

Ha llegado la comparsa de éste, Soledad Villafranca, decidida a trabajar con donude en el indicado sentido.

Dios que posee prueba concluyente de la inocencia de Ferrer, y que revelar cuantas gestiones se hicieron para que se le condonara.

Se viene a poner en claro varios puntos del proceso; pero se creó que también tiene por objeto el liquidar la herencia de Ferrer.

Otra obra murciana

Refiriéndose al teatro Apolo de Valencia, dice «Las Provincias» de aquella capital:

Hoy se estrenará la obra de costumbres murcianas, titulada «Fuentanotia», original de autores valencianos.

Los principales personajes están encarnados a las señoritas Bordas y Taberner (Adela), señoras Ferrer y Corrales, y a los señores Soler, Vallejo, Béda, Ramos, Castaños, Díaz, Ramos Beníat y otros.

En el correo llegarán el autor de la música, que viene de Madrid para asistir al estreno.

AGUILAS

Inauguración

Con asistencia del alcalde señor Parra y los concejales don Luis Sánchez Fortún, don Manuel García Ruiz, don Juan Antonio Ruiz Navarro, don Joaquín Baldó y don José Manuel Muñoz de Haro; teniente de la guardia civil don Diego Flomesta, cura párroco don Antonio Robles, comandante del puerto don Francisco F. de Gatzimbide, director de Salud marítima don Jacinto Alcazar Alcazar, don Antonio Alvarez, el secretario del Ayuntamiento don Ildefonso Giménez Cano y los médicos don Francisco Lastra, don Alejandro Santamaría y don Fernando Sanchez Piernas, se ha verificado con toda solemnidad la apertura de la Casa de Socorro municipal.

Los invitados al acto visitaron devidamente las dependencias de dicha Casa, quedando sumamente complidos de las buenas condiciones de ventilación, salubridad e higiene de las habitaciones.

Hicieron uso de la palabra los señores Parra, Lastra y Santamaría.

El Ayuntamiento obsequió a los invitados con exquisitos dulces, licores y tabacos.

Robo

En esta iglesia parroquial de San José se ha cometido un robo consistente en diez y siete pesetas veinticinco céntimos que había en tres ceppillos. El robo ha sido realizado por Ramón Arteaga Carrasco, de Lorca, el cual ha sido detenido.

Retraso

Hace una porción de días que el tren correo que debe llegar a esta a las 16.35, viene con una hora de retraso, teniendo que despacharse la correspondencia de noche, lo que irroga grandes perjuicios al comercio.

Novenas

En la iglesia parroquial de San José, vienen celebrándose con gran solemnidad las novenas a la Inmaculada Concepción, viéndose el templo todo las noches lleno de fieles.

Enferma

Encuéntrese enferma de alguna

gravedad en Lorca, la señora doña Asunción Bélgas, viuda de Pallares y madre política de don Federico Gil, administrador de este establecimiento de sucesos. Hacemos votos por la pronta mejoría de la paciente.

Cecina Económica

Duelenos tener que ocuparnos de la situación difícil por que de algún tiempo atrás viene atravesando este beneficio establecimiento, debido a la apatía que es innata en los hijos de este pueblo y que invadió nuestro ser, hasta el punto de que nuestros entusiasmos por cualquier cosa que sea sea beneficiosa para el pueblo de Aguilas dura generalmente mientras tanto no se lleva a la práctica, y en cuanto se ha realizado empieza a abandonarse y viven una vida anémica hasta que mueren por consumo, pues nuestro carácter es impresionable.

«No eres el alcalde señor Parra, que habría un medio de levantar el espíritu público alentando a los jóvenes para que ayudaran al sostenimiento de esta Tienda Asilo, mejorando las raciones; y de este modo no solo se ayudaría al necesitado, sino que aumentarían la venta, Plácemes merecería la fundación de la Casa de Socorro municipal, pues falta hasta pero no deben desatenderse los otros establecimientos benéficos que hay constituidos en Aguilas, como el Hospital y la Casona Económica. —

— Debido a nuestra manzana especial de ser, hay quien afirma que la Casa de Socorro municipal no subsistirá mucho tiempo. Tendrán razón los que tales profesiones hacen? El tiempo nos lo dirá.

Ayuntamiento

Brío la presidencia del alcalde señor Parra y con asistencia de los concejales don Juan Antonio Ruiz Navarro, don Joaquín Baldó, don Luis Sánchez Fortún, don Manuel García Ruiz y don Andrés García Espejo ha celebrado hoy sesión ordinaria supletoria la corporación municipal.

Abierta ésta por el señor alcalde, leyóse el acta de la anterior por el señor secretario, que fue aprobada.

El secretario señor Giménez Cano, lee los acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el pasado mes de Noviembre, así como también la distribución de fondos que se ha hecho en el citado mes.

Se da cuenta de la adjudicación provisional de la subasta de la casa Rastro a favor de don José Manuel Muñoz de Haro por la suma de 2.401 pesetas, y que la subasta de la vía pública no ha tenido efecto por falta de licitadores. Se lesvarán varias cuentas que son aprobadas.

El señor Parra, da cuenta al Ayuntamiento de la apertura de la Casa de Socorro municipal y dice que se pondrá de acuerdo con los médicos titulares y los concejales para que en relación con el estado de fondos del Ayuntamiento se acuerde la subvención que este señala a dicha Casa para ayudar a su sostenimiento; y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

Hoy hace tres semanas que se constituyó el actual Ayuntamiento y a la tercera sesión solo han acudido cuatro concejales liberales y el alcalde, y un solo concejal conservador.

Nosotros opinamos que si el pueblo da sus votos para nombrar concejales, éstos deben cumplir con la importante misión que se les confie, cual es la de velar y defender los intereses del pueblo que los eligió, y por lo tanto deben acudir a todas las sesiones para compartir las responsabilidades de todos los acuerdos que se tomen.

Nuevos motores

Hemos visto los nuevos motores de

aire, sistema americano perfeccionado, que para elevar aguas para riego y otras industrias tiene D. Pedro López instalados en sus talleres de la villa de Castellar. — 5 Diciembre.

LA MUJER Y LAS ROSAS

(CUENTO)

En un apartado rincón del jardín había dos rosales distintos, y en cada uno había una rosa abierta.

Era la una rosa como una llama. Era la otra pálida como un lucero. Aquella, pomposa y hueca, de penetrante aroma. Esta, de grandes hojas levemente rizadas, de suave perfume.

Si un beso pudiera cogerse en la boca de una mujer, diríase que la rosa beneficiosa para el pueblo de Aguilas dura generalmente mientras tanto no se lleva a la práctica, y en cuanto se ha realizado empieza a abandonarse y viven una vida anémica hasta que mueren por consumo, pues nuestro carácter es impresionable.

Si un beso pudiera cogerse en la boca de una mujer, diríase que la rosa beneficiosa para el pueblo de Aguilas dura generalmente mientras tanto no se lleva a la práctica, y en cuanto se ha realizado empieza a abandonarse y viven una vida anémica hasta que mueren por consumo, pues nuestro carácter es impresionable.

Platicaban las dos sosegadamente. Una airoso indiscreto y liviano las besaba, y recogía al besarlas su olor, suavísimo, de grandes hojas levemente rizadas, de suave perfume.

La rosa pálida decía:

— Hasta ahora hemos hablado no más que de nuestra vida, que es breve; de la luz del sol, a cuya caricia se abrieron nuestras hojas; del bienestar rostro de la mañana; de la primavera en que vivimos; de las mariposas que nos llevan la miel; de las blancas manos que nos cuidan, que parecen dos de ellas... De nuestra vida, en fin. ¿Quieres que hablamos también de nuestra muerte?

Y la rosa encendida le replicó:

— Torpe se me figura hablar de la muerte cuando se puede hablar de la vida y gozar de ella; pero, pues tú le deseas así, hablaremos también de la muerte. Dime: ¿cómo quisiéramos tú morir?

— ¡Oh! ¡Si yo muriese como quisieras! ¡Qué dulce muerte! Yo dejaría este aroma que me hace tan preciada, a traves de dormir el último de mis sueños en el rosado seno de nuestra amiga, la de los ojos negros, la de las manos blancas y suaves.

La rosa grana rió de oír a su compañera, con risa de burla y menosprecio. Y luego dijo:

— En el seno de nuestra amiga... ¡Menguado ideal! Justo a los ojos que ella tiene, qué poco valdrían tus encantos!

— Siempre fuiste más presumida que yo. ¿Qué me importa lucir, próxima a la muerte? Para lúslas, tengo mi tallo alto; para morir, quiero luego aquel lecho. Quiero morir cuando suspenda ella; temblar con su gozo cuando ris; estremecerme de placer cuando corra jugando por los senderos del jardín.

— Te deshojarás neciamente, y deshecha ya, ella misma te arrojará al fin en cualquier parte.

— Y si al arrojarme lejos de mí me das un beso? Desde que vivo, este beso de aquella boca, que se parece a ti, es mi ilusión para morir contesta. — Y quieras, rosa grana, que te descubra todo mi ensueño?

— ¡Por qué no! Me río con tu simpatía inocente.

— Pues oye: quisiera yo... — ¡ay!, cómo podrías ser esta ventura! — quisiera yo, como yo te he dicho, repasar unas horas al tibio calor de su seno, urna virginal de una erazón que aliena con el amor más puro. Y quién después... — me escuchas? — Si.

— Quisiera que por súbita inspiración de su alma, nacido a causa de un pensamiento de amor que le pasa-

ra por la frente, me cogiera entre sus manos temblorosas, me llevara al más apartado y misterioso sitio del jardín, y en él, segura de su soledad, ya encendida de esperanza como tú, ya de sobresalto pálida como yo, fuese con tierna y candorosa deleitación arrancando mis hojas una a una... — ¿Me quiere?... — No me quiere... ¡me quiere!... — ¿No me quiere? — Oh, si el número de mis hojas alcanzara a prolongar por las horas de todo un día mis dulces martirios! — Oh, si ese número fuera tal que diese a las preguntas de la niña la más bella respuesta! — Por qué otra rosa me cambiaría yo?

— Calla, calla, que no hay pacencia para oír mucho tiempo tamañas tonterías. — ¡Qué muerte ambiciosa más simple, más miserable y más oscura! — Ni siquiera has pensado una vez morir en un jarro de oro y cristal, en los brillantes salones de esta casa, admirando a todos! — No te ha ilusionado jamás la idea de que nuestra amiga, la de las blancas manos, te regale por dicha a un caballero de su más grande predilección, y el caballero, con orgullo y cariño, como quiera conservarla y guarda un tesoro, te guarda y te conserva tú? — No te traerás la insipida muerte que acabas de pictar, por la gloria de vivir tus últimos momentos sobre la mesa de un poeta lleno de juventud y entusiasmo, que cantará el amor y la vida? Te digo, hermana, que estey muy lejos de compartir contigo el ideal de nuestra muerte.

— Aquí llegaban en su coche las dos rosas, cuando oyeron sus voces una risa fresca y juvenil, y surgieron encantadas ante ellas la gentil figura de su amiga.

— ¿De palique, verdad? — preguntó con malicia graciosa.

— No se atrevieron a negarlo.

— Da palique, si.

— ¿Y cuál es de las dos la que sueña con morir en mi seno?

— Yo soy, dueña y señora mía — respondió temblando, como si el viento la azotara, la rosa de las hojas pálidas.

— Y tú, en cambio, desdoras mi pecho, mis caricias, el soplo de mi aliento, el calor que yo había de dar... — Verdader, rosa encendida?

— Desdoras, no: he dicho — respondió la flor, estallando de orgullo — que, pues he de morir, hallo otras muertes preferibles.

La dulce amiga, entonces, la de los ojos negros, miró a la rosa pálida con ternura infinita, suprimió sus pétalos deshojados, aspiró con deleite su exquisito perfume... y con sus manos blancas y suaves cortó del tallo en que se media la rosa encendida, y la prendió en su pecho.

En la rosa pálida como un lucero brillaron unas gotitas cristalinas, que no eran rocío que cayó del cielo, sino lágrimas que brotaron de ella. De la rosa roja como una llama se desprendió una hoja, que en la dorada arena del jardín parecía una gota de sangre.

El airoso indiscreto y liviano vió sus alas y voló rápida por doquier, refiriendo a las otras flores la extraña aventura.

S. y J. Alvarez Quintero.

Llegada de Chapaprieta

Anoche en el tren de las nueve llegó a esta nuestro querido paisano el jefe de la sección política en el ministerio de Fomento, D. Joaquín Chapaprieta.

— Acompañante de la manifestación de los temblores de tierra y los fenómenos volcánicos de origen diferentes, aunque ambos sean esencialmente telúricos.

— Afade que hasta el presente momento no hay medio alguno de anunciarlos, pues el sol, la luna y todos los astros permanecen indiferentes a tales fenómenos y no se revelan en la corteza de la tierra por ningún signo exterior.

Respecto al Teide, observa que la montaña volcánica está sobre una mina de azufre, y que su tranquilidad y su aislamiento silencioso le hacen tener clara analogía con los paisajes lunares.

— Recuerda que en 1789 (hace ciento once años) el Teide arrojó lava por 15 bocas, y consigna que las erupciones son raras y violentas.

Flammarion añade:

— Las llamas, el humo, los vapores, los torrentes de lava, las piedras ardientes que arroja el Teide, son prueba del estado térmico de las regiones subterráneas.

— > La presión interior es considerable y el calor tan elevado, que la Tierra debe ser considerada como un cuerpo plástico.

— La erupción volcánica es producida por la fuerza expansiva de los gases, sobre todo de los vapores de agua.

— Los temblores de tierra son la manifestación de fuerzas puramente mecánicas, debidas a la cesación de una tensión elástica.

— El temblor de tierra es perpetuo. No pasa un día sin que sea marcado un estremecimiento por la contracción gradual del globo.

— Las erupciones volcánicas son rápidas.

— Usted juzga a los demás como a sí mismo, señora... pero no se ha fijado en una cosa?

— ¡Cuál!

— La institutriz no tiene miradas sino para el conde Adolf; juraría sobre la cabeza de mi hijo que está secretamente enamorada de él.

— No, es imposible, no lo creo.

Faster sonrió, con nerviosa sonrisa que plegaba su labio malignamente.

— Sus ojos dulces, apasionados, habían adquirido una expresión dura y fría.

— Usted, señora, es un ángel, y no conoce ciertas emociones, ciertas debilidades.

— Yo conozco el mundo mejor que usted y nadie me asombra; observe y estudie friamente a la señora.

— Si esa señorita no se hubiera entremetido en un asunto que puede ser dañoso para usted o para su hija, yo no habría hablado nunca.

— Pero ahora el silencio me parecería una falta.

— No ha notado usted la hostilidad de la señora Emma contra mí?

— Mire la cara de Emma, la institutriz de Leticia, que ha ido a casa de aquella Flora, acusándose de ser autora de las cartas... y ella juró que le habían sido robadas... por usted...

— Temo que la señorita Emma haya inventado tal historia — respondió gravemente el alemán.

— Y usted ha hecho mal, señora, confundiéndose en ello.

— Mire la cara de Emma, la institutriz de Leticia,

que ha ido a casa de aquella Flora, acusándose de ser autora de las cartas... y ella juró que le habían sido robadas... por usted...

— Temo que la señorita Emma haya inventado tal historia — respondió gravemente el alemán.

— Y usted ha hecho mal, señora, confundiéndose en ello.

Melilla

(POR TELÉGRAFO)

Grandes precauciones.—La causa

Melilla 5.

Reina completa tranquilidad.

Por precauciones se ejercen gran vigilancia en las posiciones, especialmente en las últimas ocupadas.

Se dice que estas medidas obedecen a noticias de los confidentes, asegurando que el Mizzián pretende recuperar su rama y que realiza en los alrededores de Alhucemas una campaña de agitación para formar una nueva harka que le ayude a realizar un golpe de mano.

Banquete á los artilleros.—Discusión divertida

En el banquete que celebraron los oficiales de artillería con motivo de la fiesta de su Patrona, se planteó la cuestión de a qué señora se enviaría el ramo que adornaba la mesa.

Como ninguno de los comensales tiene familia en Melilla, uno propuso que se enviara el ramo á la mujer más hermosa de la ciudad.

Se planteó una divertida discusión, otorgándose finalmente á la hija de un comisario de guerra de asombrosa belleza.

Lo gracioso del caso es que ninguno de los comensales conocía la belleza, ateniéndose al hacer la adjudicación á las referencias de varios melillenses.

El soldado asesinado.—Entierro

En el cementerio de Zeluán se verificó la ceremonia de enterrar al soldado que fué asesinado ayer.

El acto fué solemne.

Presidió el general Alfonso, asistiendo la oficialidad francesa de servicio.

Paseos militares

Las fuerzas de Nador efectuaron hoy un paseo militar hasta las primeras estribaciones de Benibifur.

Estos paseos se repiten con frecuencia, tanto para evitar un golpe de mano, como para que los moros se acostumbren á ver á los soldados, comprendiendo que pueden servirles de garantía, caso de que las ataques otras kabilas y castigarlos duramente si apoyaren cualquier nuevo acto de desobediencia.

Setomayor mejorado

El general Setomayor se halla bien del accidente que ha sufrido en el zoco el Mad de Banifur, al caer del caballo que montaba y ser arrastrado algún trecho, sufriendo grandes contusiones en todo el cuerpo.

El general Larrea

Madrid 5 (11'30 n.) El general Larrea ha sido destinado al cargo de asuntos políticos y militares de la región de Quediana.

Se le ha nombrado también subinspector de las fuerzas indígenas afectas á las guarniciones de Quediana y su campo.

El «Ciudad de Mahón»

De madrugada fondeó en el puerto de Málaga el vapor «Ciudad de Mahón».

Ha tardado en realizar la travesía diez y seis horas, alrededor del viaje de lo más penoso que darse puede por los efectos del temporal reinante.

Trae solamente siete enfermos.

En seguida se les dio alimento.

A las diez de la mañana comenzó el desembarco.

Es necesario de todo punto un buque hospital para traer heridos y enfermos, pues ahora vienen á la península en malas condiciones y sin los cuidados y comodidades que son precisos para soportar las penosas travesías del estrecho.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

Registración de los reservistas
«El Diario de la Guerra» publica una real orden licenciando á los reservistas, que deberán estar en sus hogares el próximo día quince.

Los capitanejos generales de las distintas regiones, como así mismo el general Marina, han recibido las instrucciones oportunas pertinentes á la repatriación de los soldados.

Los reservistas serán licenciados en aquellos puntos donde efectúan su desembarco, en donde los esperarán los oficiales de los cuerpos á que pertenezcan, que llevarán la documentación correspondiente.

Los reservistas pertenecientes á la primera y segunda región desembarcarán en Málaga.

Los de la cuarta en Barcelona.

Los transportarán el vapor que conduce á Melilla el séptimo regimiento de ingenieros y los vapores correspondientes.

Los reservistas que forman parte del ejército de operaciones y que reciben la licencia, ascienden á cuatro mil.

Este no disminuirá el ejército que hay en Marruecos, pues se ha aumentado recientemente con dos mil hombres, sacados á prorrata de todos los cuerpos de la península, los mil ingenieros que están en camino y los demás soldados que regresaran á África curados de sus dolencias.

En atención á las circunstancias este año no se concederán licencias de paseos á los jefes y oficiales del ejército.

Varias noticias

Las noticias que se reciben de Melilla, á última hora, son las siguientes:

Se ha verificado la elección de cuatro vocales civiles de la Junta de árbitros, que tomarán posesión de sus cargos á primeros de Enero.

El transporte de guerra «Almirante Lobo» ha trasladado á la Restinga á ciento cincuenta soldados del regimiento de Melilla, con el fin de que releven á los reservistas que muy pronto regresarán á la península.

Han llegado á la plaza kabiliana muy caracterizados de Benibifur y Benisidel, cuya misión era la de retener al general Marina su deseo de que ocupe las nuevas posiciones y las garantes la seguridad de sus terrenos y viviendas.

Se ignora la respuesta que les haya dado el general en jefe.

Los coronelos de todos los cuerpos se reunieron en animado banquete para celebrar y afirmar el compañerismo que ha existido durante la campaña entre todas las armas.

Inició los brindis el coronel Aguilera. Despues lo hicieron otros.

Todos fueron inspirados por un franco espíritu de solidaridad, diciendo que la unión del ejército, fuera de toda idea política y prescindiendo de armas y cuerpos, constituye un firme sostén de la Patria, á la que se puede salvar en todas las ocasiones.

Los coronelos acordaron enviar un testimonio de adhesión y respeto al rey, obligándose á apoyar la constitución del Estado.

Igualmente acordaron saludar respetuosamente á los generales Linares, Luque y Marisa.

Se acogió con entusiasmo la idea de regalar el fajín al coronel Jordana cuando sea ascendido á brigadier.

Jordana agradeció el futuro homenaje, ensalzando al propio tiempo la unión del ejército para el bien de la Patria.

De Alhucemas

Conferencia

Madrid 5 (9 n.)

Telegrafo de Alhucemas que los jefes de Ajor conferencian con el

comandante de la plaza, regresando después al campo.

Se concede importancia á la entrevista, pues la venida de los moros constituye un éxito.

A pesar de la reserva que se guarda se sabe que son esperados para muy en breve noticias satisfactorias.

Los terroristas

(POR TELÉGRAFO)

Contra los transeúntes

París 5.

Dicen de Tiflis que tres terroristas armados con fusiles, dispararon sobre los transeúntes en plena vía pública.

Se les acorraló en un callejón sin salida, donde los terroristas se resistieron más de dos horas, resultando asesinados á balazos.

Antes de morir se confesaron autores de las muertes de varios funcionarios públicos.

MUERTE DE UNA PRINCESA

(POR TELÉGRAFO)

En Dinamarca

Copenhague 5.

Ha fallecido la princesa María de Orleans, casada con Víctor, quinto hermano del rey de Dinamarca.

EL ACORAZADO "SPAIN",

(POR TELÉGRAFO)

Acto solemne

Ferrol 5 (9 n.)

Sacolegó la quilla del acorazado «España».

El acto resultó solemne, sencillamente.

Gran gentío invadió los astilleros. Acompañaban al ministro González, que presenció el acto, todos los marinos, el Ayuntamiento y numerosas corporaciones.

El momento de colocar la quilla fue de frenético júbilo.

Se dieron vivas y las músicas tocaron alegramente.

Después se sirvió un té á los invitados, en la sala destinada al trazado de buques, que estaba adornada con banderas.

Se vitoreó á España y á la Marina. Los periódicos publican números extraordinarios, dedicados en toda su extensión á dotar de magnificencia el solemne acto al que han corrido infinidad de forasteros.

El buque, cuya quilla descansa ya en su grada, tiene, como los que han de ser sus hermanos, el «Alfonso XIII» y el «Jaime I», las siguientes características:

Dimensiones y datos principales

El largo total, 139,96 metros.

Idem entre perpendiculares, 132,58.

Manga máxima, 24,00.

Puntal detrazado, 11,74.

Calado medio, 7,77.

Desplazamiento, 15.700 tons. mts.

Velocidad, 19,5 nudos.

Capacidad total de carboneras, 1.900 tons. mts.

Radio de acción á 10 nudos, 5.000.

Medios defensivos

Faja en la flotación, en el centro, 230 milímetros.

Idem en la id., en los extremos, 100 y 50.

Coraza hasta la cubierta principal, 150.

Barbetas, 250.

Carapachos, 230.

Torre de gobierno en combate, 254.

Idem de observación á popa, 150.

Mamparos de explosión, 38.

8 cañones de 3,5 centímetros y 50 calibres.

20 cañones de 10 centímetros y 50 calibres.

2 idem de desembocadura.

2 idem Maxin.

2 idem de 47 milímetros y 50 calibres.

Hagamos votos para que el acorazado «España», de tan excelente nombre, sea el primero y decisivo paso de nuestra reconstrucción naval, tan íntimamente ligada á la regeneración de la Patria.

Los temporales

(Por telégrafo)

Detalles tristes

París 5.

Se reciben detalles del furioso temporal desencadenado en las costas de Bélgica, Holanda y Alemania.

En el mar del Norte hubo numerosos naufragios y varios ahogados.

Ha encallado un torpedero alemán.

LA REACCIÓN EN TURQUÍA

(POR CORREO)

Recogida de folletos

Constantinopla 5.

Las autoridades han recogido folletos revolucionarios que se repartían en la Academia veterinaria militar.

Se detuvo á dos individuos.

LA POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO)

Elección parcial

Madrid 5 (4'30 t.)

La elección de un diputado provincial por el distrito Letina-Chamberí, se verifica sin incidentes.

Se tiene descontado el triunfo del candidato liberal.

ESTACIONES DE ALBA

(Por telégrafo)

Madrid 5 (9 n.)

Alba ha negado terminantemente que existiese en el seno del Gobierno molestia alguna ni dificultad en su marcha, ni por la constitución de las Diputaciones, ni menos por los vaticinios conservadores con motivo de la coalición electoral socialista republicana, de la cual el Gobierno no tiene la culpa.

Las cosas —dijo— no van por el camino que quieren indicar los enemigos del Gobierno, ni los anuncios de crisis llevan trazas de confirmarse.

El Gobierno —añadió— se preocupa mucho de la próxima lucha electoral; pero si resulta vencido en las principales capitales, no les serían imputables las causas de la derrota, puesto que se ha visto obligado a hacer las elecciones provinciales veinticuatro horas después de ocupar el poder y otras municipales al mes y medio.

Aseguró que la culpa alcanzaría más á los conservadores, quienes después de disfrutar el poder cerca de tres años, fomentaron con su política la alianza republicano-socialista que ahora amenaza á los liberales.

General fallido

Madrid 5 (11'5 n.)

Ha fallecido el general D. Alejandro Iriarte, jefe del Estado Mayor de la capitana de la segunda región.

MORET EN GOBERNACIÓN

El presidente del Consejo de ministros permaneció durante todo el día en su domicilio.

Al anochecer estuvo en el ministerio de la Gobernación.

Allí recibió al gobernador Requejo, con quien conferenció.

Compañía Valenciana de Navegación
LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES
ENTRE
ESPAÑA, FRANCIA E ITALIA
Salidas diarias de Cartagena todos los días, a las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Segundo.
Todos los domingos, a las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz.
Y todos los jueves a las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Feliz de Guixoles, Málaga, Génova y Livorno (esta última alternativa).

Se admite carga y pasajeros. Espaciosas y cómodas cabinas con alumbrado eléctrico. Grandes rebajas de billetes de ida y vuelta para Valencia.
CONSIGNATARIO ANTONIO MANZANARES Pta. de Santa Eulalia, CARTAGENA

Compañía Cartagenera de Navegación

Dirección telegráfica: Navegación Cartagena

Línea regular de vapores entre

LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE

Y PUNTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO
Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas.
Bodegas bien ventiladas.

Flete desde Cartagena para naranjas y limones

NUEVE PENIQUES CAJA

Comp. Cartagenera de Navegación.-Cartagena

Diario

Avisos

De Murcia

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 3 meses, de 19 años de edad. Razón: Pesada del Puente, núm. 11.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 2 meses, de 24 años de edad. Razón: Calle de Segura, núm. 2.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 2 meses, de 20 años. Razón en Espinardo, el Puntal, Diego Hernández

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 8 meses, edad 21 años. Razón: Cabo de Torres, Félix Nicolás.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 6 meses, de 20 años. Razón en Espinardo, el Puntal, Diego Hernández

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 8 meses, edad 21 años. Razón: Calle del Marqués de Ordóñez, núm. 46.

Parque Avicola
Santo Domingo, 20
Venta de palomas y pichones colgadores, razas superior, variedad en pluma. Machos en suelta. Precios diversos según elección.

VISIÓN A LOS CANDIDATOS A CONSEJEROS

Venda Carnets o Tafetarios de conformidad al artículo 30 de la nueva Ley Electoral, José Cañizares, Ruizpe 8. Entresuelo, Murcia.

De Cartagena

S E VENDEN muy baratas, en Cartagena, Barrio de Peral (Molinos), dos casas en la calle de la Marina, y tres en la Vereda de San Félix. Tienen jardines, cochera, patio, bodega, garaje, hornos, pozo y aljibe. En 1000 pesetas millor caso nuevo, mareas. Binedos, de París. Razón: Postigos, 2.

SE DESEA

AGENTE ACTIVO
y bien relacionado para LA SUTURALE DE FRANCE ET DES COLONIES.

Sociedad de ahorro legalmente autorizada, en los pueblos siguientes:

Calasparra, Cehegín, Moratalla — Mula — Archena — Bullas — Molina — Líbrija — Yedra.

Dirigirse con informes a D. Octavio Clavand, Mayer 24, en Cartagena.

HISTORIA DE GRANADA

Comprendiendo las cuatro provincias: Almería, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel León Alcántara.

Pedidos al Director de El Defensor de Granada, remitiendo su importe y 30 cts. para franqueo y certificado.

De Granada

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARÍTIMO

de LAGASSE

combaten victoriamente

Resfriados

Influenza

Tos

Gripe

Bronquitis

Ronqueras

Dolores de Garganta

En todas las Farmacias

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO

EN POLVOS Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS DE

TORRES MUÑOZ, S. MARCOS, 11, TARRASA, BARCELONA

Se vende en ojitas pequeñas y en latas más económicas de 5 pesetas

De venta en farmacias y droguerías

ROMPE-CABEZA

para todo industrial y comerciante.

Es el saber cómo puede hacer una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida a sus productos.

Pidiendo a la Agencia Interna de Anuncios

HAASENSTEIN Y VOGLER

Fornando, 2, 1º — BARCELONA

presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes a publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanaque, etc., del mundo entero, queda solucionado a satisfacción este problema.

De Bilbao

LOPE ZAYAS DE TEJADA

Representante de vinos y otras. Se ofrece.

Calle de Hernán núm. 1, piso único. — BILBAO

EL LIBERAL

COMPAÑIA TRASATLANTICA "KOSMO", servicio rápido en combinación con la COMPAÑIA SEVILLANA DE NAVEGACION A VAPOR, en CARTAGENA. Salidas todos los miércoles

Se admite carga con transbordo en Cádiz para los siguientes puertos:

Primer grupo: Punta Arenas (Magallanes), Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Ciquimbo, Caldera, Iquique, Arica. — 2º id.: Callao, Taital, Antofagasta, Mejillones, Tocopilla, Pisagua. — 3º id.: Mollendo, Pisces, Callao. — 4º id.: Salaverry, Pacasmayo, Eten, Payta. — 5º id.: Guayaquil. — 6º id.: Manta, Bahía de Caráquez, Esmeraldas. — 7º id.: Corinto, Amapola, La Unión, La Libertad, San José de Guatemala, Champerico, Geos, San Benito, Salina Cruz, Acapulco, Manzanillo, San Blas, Mazatlán. — 8º id.: San Francisco de California.

Para informes NICOLÁS PÉREZ Y COMP. S. EN C. Marina Española, 12 — CARTAGENA

Vapores Correos Españos de Pinillos, Izquierdo y C. a

DE CADIZ

El día 21 de Diciembre saldrá fletes de Valencia, el vapor CADIZ con destino a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de 1º, 2º y 3º. — A los pasajeros de 2º se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

Línea Antillas. — Cada 20 días salidas de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus Consignatarios: REQUENA E HIJOS, Colón, 62. — VALENCIA

Fonda España

San Nicolás, 31 — Murcia

Si se arrienda se vende al contado ó plazos este establecimiento. Razón: calle del Marqués de Ordóñez, núm. 46.

Parque Avicola

Santo Domingo, 20

Venta de palomas y pichones colgadores, razas superior, variedad en pluma. Machos en suelta. Precios diversos según elección.

VISIÓN A LOS CANDIDATOS A CONSEJEROS

Venda Carnets ó Tafetarios de conformidad al artículo 30 de la nueva Ley Electoral, José Cañizares, Ruizpe 8. Entresuelo, Murcia.

De Cartagena

S E VENDEN muy baratas, en Cartagena, Barrio de Peral (Molinos), dos casas en la calle de la Marina, y tres en la Vereda de San Félix. Tienen jardines, cochera, patio, bodega, garaje, hornos, pozo y aljibe.

En 1000 pesetas millor caso nuevo, mareas. Binedos, de París. Razón: Postigos, 2.

SE DESEA

AGENTE ACTIVO

y bien relacionado para LA SUTURALE DE FRANCE ET DES COLONIES.

Sociedad de ahorro legalmente autorizada, en los pueblos siguientes:

Calasparra, Cehegín, Moratalla — Mula — Archena — Bullas — Molina — Líbrija — Yedra.

Dirigirse con informes a D. Octavio Clavand, Mayer 24, en Cartagena.

HISTORIA DE GRANADA

Comprendiendo las cuatro provincias: Almería, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel León Alcántara.

Pedidos al Director de El Defensor de Granada, remitiendo su importe y 30 cts. para franqueo y certificado.

De Granada

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARÍTIMO

de LAGASSE

combaten victoriamente

Resfriados

Influenza

Tos

Gripe

Bronquitis

Ronqueras

Dolores de Garganta

En todas las Farmacias

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO

EN POLVOS Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS DE

TORRES MUÑOZ, S. MARCOS, 11, TARRASA, BARCELONA

Se vende en ojitas pequeñas y en latas más económicas de 5 pesetas

De venta en farmacias y droguerías

ROMPE-CABEZA

para todo industrial y comerciante.

Es el saber cómo puede hacer una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida a sus productos.

Pidiendo a la Agencia Interna de Anuncios

HAASENSTEIN Y VOGLER

Fornando, 2, 1º — BARCELONA

presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes a publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanaque, etc., del mundo entero, queda solucionado a satisfacción este problema.

De Bilbao

LOPE ZAYAS DE TEJADA

Representante de vinos y otras. Se ofrece.

Calle de Hernán núm. 1, piso único. — BILBAO

PARA NAVIDAD

NO VENDERÁS, SI NO ANUNCIAIS

ULTRAMARINOS

CONFITERÍAS

PASTELERÍAS

TURRONERÍAS

SI NO ANUNCIAIS, NO VENDERÁS

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa, dentro y fuera de Murcia, que, un solo día de anuncio en este periódico, equivale a diez ó más días en cualquier periódico local ó regional.

Precios económicos y razonados

con el nombre VALDA
y la dirección del único inventor y propietario
H. CANONNE, preparadas en su laboratorio, Diagonal, 418, Barcelona.

DE VENTA en todas las farmacias y droguerías.

Agentes Generales: V. FERRER y Ca, Barcelona.

La Borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES; EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA BERMIGUERA.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgustar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajenjo, etc.). Ofrece tan sencillamente y con tanta seguridad, que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determina su cura.

El polvo COZA ha reconciliado miles de familias, ha salvado miles de hombres del orgullo y del deshonra y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy apacibles; ha conducido a más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, a quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo COZA es garantizado inofensivo.

El polvo COZA se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios a los que se presenten en su farmacia.